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แก้โจทย์ปัญหาวิธีเรียงสับเปลี่ยนของสิ่งของ n สิ่งในกรณีต่างๆจากโจทย์ปัญหาได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ
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                                               วิธีเรียงสับเปลี่ยน (2)

1. วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบเชิงเส้นของสิ่งของที่แตกต่างกันหมด
วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบเชิงเส้นของสิ่งของ  n สิ่งที่แตกต่างกันหมดโดยการนำมาสับเปลี่ยน
คราวละ r สิ่ง ( r (  n ) จะมีวิธีเรียงสับเปลี่ยนดังนี้
ตำแหน่งที่           1              2              3                ……………………………………….r

                                                                           ……………………………………..        

                             n             n – 1          n – 2  …………………………………n-( r – 1 )

    (จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนทั้งหมด = n(n-1)(n-2)……   n-( r – 1 )        =  
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    กฎข้อที่ 4 จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนของสิ่งของn สิ่งซึ่งแตกต่างกันทั้งหมดโดยจัดคราวละ r สิ่ง
       ( r (  n )            จะได้   
[image: image2.wmf](

)

!

!

r

n

n

-


      จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนของสิ่งของ  n สิ่ง ซึ่งแตกต่างกันทั้งหมดโดยจัดคราวละ r สิ่ง ( r (  n )     

       เขียนแทนด้วยn P r   หรือ    P
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  หรือ   Pn,r  หรือ    n P r  

จะได้   Pn,r  = 
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 และ n ! =  pn,n 

        ตัวอย่างที่ 1  7 Pn ,3  = 6 P n+1,3  จงหาค่า n

       วิธีทำ
      ตัวอย่างที่ 2 ถ้าต้องการสร้างคำซึ่งประกอบด้วยตัวอักษร  5 ตัว ไม่ซ้ำกันโดยตัวอักษรเลือกมา     

       จากคำว่า PERMUTATION  จะสร้างได้ทั้งหมดกี่คำโดยไม่จำเป็นต้องมีความหมายและ
      1.ไม่มีเงื่อนไข
       2.อักษรตัวแรกเป็นพยัญชนะ
      3.อักษรตัวกลางเป็นสระ
       4.มีสระอย่างน้อย 1 ตัว
        วิธีทำ   คำว่า PERMUTATION  มีพยัญชนะ คือ………………….จำนวน…..ตัว  

       มี สระ………….จำนวน…..ตัว
       วิธีทำ 1ไม่มีเงื่อนไข      จำนวนคำที่สร้างได้……………………………………………………
        วิธีทำ 2.อักษรตัวแรกเป็นพยัญชนะ                            

       วิธีทำ 3.อักษรตัวกลางเป็นสระ
       วิธีทำ4.มีสระอย่างน้อย 1 ตัว 
      ตัวอย่างที่ 3  มีหนังสือที่แตกต่างกัน 8 เล่ม ในจำนวนนี้เป็นหนังสือคณิตศาสตร์ 3 เล่มถ้าต้องการ    

       จัดหนังสือเป็นแถวยาวแถวเดียวจะจัดได้กีวิธีโดยที่หนังสือคณิตศาสตร์แยกกันอยู่ทุกเล่ม

แบบฝึกหัด
      ตอนที่ 1 หัด 3.2 ก หน้า 111  ข้อ    6,10,11

       1. จงหาจำนวนวิธีที่จะจัดชาย 6 คน และหญิง 3คน ยืนเรียงแถวหน้ากระดานโดยที่ไม่มีหญิง 2   

        คนใดยืนติดกัน 

2.มีหนังสือเคมี 3 เล่มต่างกัน หนังสือคณิตศาสตร์ 2 เล่มต่างกัน และหนังสือภาษาอังกฤษ 4 เล่มต่างกัน จะจัดวางบนชั้นหนังสือได้กี่วิธี
     1)ถ้าไม่มีเงื่อนไขเพิ่มเติม
     2) ถ้าหนังสือคณิตศาสตร์วางในตำแหน่งหัวแถวและหางแถว
      3)ถ้าหนังสือวิชาเดียวกันอยู่ติดกัน
3. มีเก้าอี้ 6 ตัวเรียงกันเป็นแถวตรง มีคน 3คน คือ กานต์     กรอง   กันต์ จงหาวิธีที่เป็นไปได้ทั้งหมดที่จะจัดให้คนทั้งสามนั่งเก้าอี้ 6 ตัวนี้ โดยที่กานต์     กรอง และ  กันต์นั่งไม่ติดกัน

      ตอนที่ 2  แบบฝึกหัดเพิ่มเติม

       1.จงหาค่าของ n เมื่อกำหนดให้
       1.1  P n,3 =   3 Pn,2          1.2    P n,5 =   20 Pn,3      1.3     P n+1,3 -   10 Pn- 1,2     =   0

       2.มีนักเรียนสมัครเล่นตะกร้อข้ามตาข่าย 6 คนครูพลศึกษาต้องการจัดเป็นทีม  3 คน   โดยแต่ละ  

       ทีมประกอบด้วยนักตะกร้อมือหนึ่ง มือสอง และมือสามจะมีวิธีจัดได้ทั้งหมดกี่วิธี
      3.ในการแข่งขันวิ่งทนครั้งหนึ่ง มีผู้สมัคร 5 คน   แต่วิ่งถึงเส้นชัยเพียง 3 คน อยากทราบว่าจะมีผู้ 

       ชนะที่ 1  ที่ 2  ที่ 3 ได้ทั้งหมดกี่วิธี
      4.มีตำแหน่งว่างงานอยู่ 5 ตำแหน่งเป็นตำแหน่งเฉพาะชาย 2 ตำแหน่งที่เหลืออีก 3 ตำแหน่งจะ
       บรรจุชายหรือหญิงก็ได้ถ้ามีผู้สมัครเป็นชาย  4 คน หญิง  5 คน จะมีวิธีเลือกบรรจุเข้าทำงานกี่วิธี
      5.มีห้องเรียน 5 ห้องในแต่ละห้องส่งตัวแทน 2 คน เป็นชาย 1 คน และเป็นหญิง 1 คน และนำตัว
      แทนมาเลือกประธาน  1 คน รองประธาน 1 คน เลขนุการ 1 คน เหรัญญิก 1 คน ประชาสัมพันธ์  
      1 คน จะมีวิธีเลือกให้ครบ 5ตำแหน่งกี่วิธี เมื่อ 
      5.1 ไม่มีเงื่อนไขเพิ่มเติม  5.2 ประธานและรองประธานเป็นคนละเพศ  

       5.3 ได้ผู้หญิงอย่างน้อย 1 คน                        
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        ตัวอย่างที่ 1      n=20

       ตัวอย่างที่ 2

1) P10,5 =  30240

2) 5( P9,4  = 15120

3) 5( P9,4  = 15120

4)  ไม่มีเงื่อน – ไม่มีสระ = P10,5- P5,5 =   30120

ตัวอย่างที่ 3             5! ( P6,3=  2440
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        ตอนที่ 1 แบบฝึกหัด 3.2 ก หน้า 111  ข้อ    6,10,11                                  

7. 151200 วิธี               

10.    10.1  362880 วิธี   10.2 10080 วิธี   10.3  1728 วิธี
11.   24  วิธี
         ตอนที่ 2  

1.    1.1.  n = 5

1.2 . n = 8 
1.3. n = 4 , 5

2.      120  วิธี
3.       60  วิธี
4.       2,820 วิธี
5. 5.1 30,240  วิธี
5.2  336 วิธี
5.3  30,120  วิธี
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